

长三角新增环形高铁列车

串联上海南京合肥杭州4城,单向行驶里程超1200公里

本报讯(记者张晓鸣)6月15日零时起,全国铁路将实施第三季度列车运行图。记者昨天从中国铁路上海局集团有限公司获悉,此次调图,长三角铁路部门着眼暑期客货运输市场新需求,长三角铁路旅客列车开行总数达1325.5对,货运列车开行总数达1345.5对。其中,首次尝试开行上海—上海虹桥G8388/9/8次大环形高铁列车1列,将上海、南京、合肥、杭州4座长三角城市串联,单向行驶里程超过1200公里,沿途连接黄山、九华山、千岛湖等多个风景名胜区,全程停靠长三角三省一市共19座车站。

新图中,利用池黄高铁线路走向,通过列车区段调整和延伸,安排开行上海—上海虹桥、上海虹桥(上海)—安庆、上海虹桥(上海)—黄山北、上海虹桥(上海)—黄山西、上海—合肥南等管内方向高铁列车4对。新图进一步优化动车组列车开行结构,把长三角向稀缺方向增能,助力城际通勤、兼顾商务出行等作为重点,另外增开直通动车组列车5对;对长三角始发(经由)前往青岛、济南、荣成等多个稀缺方向作了运能补充。

此外,新图进一步拓展国内快捷物流圈,增开跨局快捷班列6列,其中中欧班列1列、多式联运班列2列。利用沪苏通通道能力,增开管内区段列车2列,为重点物资运输提供有力支撑。

展现新气象 开创新局面

——写在文化传承发展座谈会召开一周年之际

■2023年6月2日,习近平总书记在文化传承发展座谈会上鲜明提出中华文明五个突出特性,深刻阐述“两个结合”的重大意义,发出“担负起新的文化使命”的时代强音。一年来,以习近平总书记重要讲话精神为指引,于文化传承与发展中汲取自信力量,亿万中华儿女向着推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明阔步前行

新高度 推进文化传承发展和繁荣兴盛的根本指针
新气象 社会主义文化强国建设迈出坚实步伐
新使命 在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明

刊第三版

走近文化传承人

让古老木版水印技艺赋能当代品质生活

朵云轩郑名川厘清传承思路,在物质载体创新上勇敢尝试

开栏的话

2023年6月2日,习近平总书记出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话,鲜明提出中华文明五个突出特性,深入阐释“两个结合”的重大意义,发出振奋人心的号召——“要坚定文化自信,担当使命、奋发有为,共同努力创造属于我们这个时代的中华文化,建设中华民族现代文明。”

历史文脉如何赓续传承?古老文明如何焕发新生?一年以来,上海的文化工作者不断深入思考从“宅兹中国”到“何以中国”的时代命题,为激活中华文化“一池春水”展开了生动实践。本报今起推出“走近文化传承人”专栏,走近考古发掘、重大发现背后的孜孜以求者;探究非遗技艺、国风国潮、推动传统文化与青春一代双向奔赴的创新开拓者……以文化传承发展的一路高歌,激荡时代浪花,激励更多人共同谱写中华文明的当代华章。

右图:受到藏家追捧的朵云轩首部自主选辑雕印木版水印笺谱《朵云诗笺谱初集》,是郑名川的集辑编撰代表作。(受访者供图)



■本报记者 范昕

前不久,就在朵云轩木版水印技艺再度入选新一轮国家级非物质文化遗产生产性保护示范基地名单之时,这门古老的技艺也在暗暗“憋大招”——文化出海。目前,朵云轩木版水印作品正在亚马逊海外版陆续上线,包括谢稚柳、陆俨少等海派名家的画作率先“走出去”。

延安西路上的朵云轩集团大楼,前年特意拓宽了临街的玻璃窗,过往行人一眼便能瞧见常设的木版水印展厅,其中就有前段时间于上海博物馆“对话·芬奇:文艺复兴与东方美学艺术特展”中热展的唐伯虎名作《秋风纨扇图》。

源于中国古老的雕版印刷术的朵云轩木版水印技艺,将中国书画作品的笔墨精髓原汁原味再现,2008年跻身国家级非物

质文化遗产。“做好非遗传承,尤其是像我们这样的传统技艺类,核心是活态传承、活力再现。一方面在于人才端,搭建传承梯队,另一方面在于产品端,让它赋能当代品质生活。”对于木版水印的未来,郑名川有着清醒的认识。在日前公示的第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单中,作为朵云轩木版水印技艺传承人的他赫然在列。

条件艰苦、后继乏人?此前外界对于包括木版水印在内很多非遗的“想当然”,渐渐不复存在。朵云轩木版水印工作室窗明几净,抬眼便能望见院内的浓荫。这里,却也依然保留着一些“返璞归真”。趴在案台前,工匠们反反复复与毛笔、刻刀、棕刷、棕把、膏药、衬纸等质朴的工具打交道,钻研着摹、描、刻、挑、剔、刷、掸、鞣、研、衬、晾等纯手工工序。

记者手记

坚定与清醒

在采访挖掘非物质文化遗产系统性保护、日常化传承、创新性发展鲜活案例的过程中,记者发现越来越多传承人达成了共识——今天的非遗传承已不仅是让古老的技艺“不断档”,更是在现代社会生活中重新激活传统文化的生命力。正是在这样的背景下,“学院派”年轻人投身非遗传承,如今不再鲜见。他们为传统文化的延续与活化,贡献着独特的力量。

郑名川说话不急不缓,采访过程中,他那份淡然的坚定给记者留下了深刻的印象。

这坚定,既是对20多年前“误打误撞”舍弃画梦、将木版水印技艺作为职业道路的信心,更是在喧嚣纷杂的当下对于木版水印技艺该往哪里走的清醒。比如,非遗传承应跳出技艺本身,放眼更广阔的保护生态;比如,非遗的活化、跨界,需要遵守技艺本身的特性与规律。

以郑名川为代表的新一代传承人深信,只有让整体性、系统性保护的理念深入人心,对于非遗的认识更加全面,古老的技艺才能真正活在当下,面向未来。

上海20家三甲医院30余名专家赴西藏开展巡回医疗

本报讯(记者唐闻佳)山海不为远,千里心相连。日前,上海市卫健委带领上海20家三甲医院30余名医疗专家赴西藏开展巡回医疗,并慰问上海“组团式”医疗援藏专家。赴藏专家涵盖内、外、妇、儿、中医等多学科,他们在日喀则市人民医院、江孜县人民医院开展义诊,把上海优质医疗服务送到雪域高原群众的“家门口”。

上海对口的日喀则市人民医院已建成三甲医院。此行带队的上海市卫生健康委副主任虞涛介绍,上海通过以一家三甲医院的优势学科对接当地一个学科的“以院包科”等方式,推动日喀则市人民医院向“强三甲”目标发展。在此期间,上海医疗援藏工作通过完善引才、育才机制,为受援地持续培养多层次医疗卫生人才。

作为夯实“组团式”援藏工作的新项目,此行中,复旦大学附属耳鼻喉科医院与日喀则市人民医院签订远程医疗合作协议。当日,复旦大学附属耳鼻喉科医院眼科主任医师王敏教授就利用5G等技术,为当地患者进行跨越千里的远程会诊。

巴桑是拉萨一名卵巢癌患者的家属,得知在日喀则有上海专家义诊,特地驱车从拉萨赶往日喀则市人民医院。然而,由于堵车,他赶到医院时义诊已结束。经打听,巴桑赶到复旦大学附属肿瘤医院副主任医师郑重下榻的宾馆。郑重热情接待了巴桑,为患者制定了后续治疗方案。

此行义诊现场,上海市皮肤病医院诊桌前排起长队。

“好问题”之问①

好问题不仅关乎好奇心,更关乎科学与人类的未来

创新涌现的时代,为何提问愈发重要

■本报记者 沈淑莎

5月31日举行的2024年上海科技节闭幕式上,市科委启动“科学好问题”征集活动,鼓励以青少年为主的全年龄段公众积极提问。活动将从来自民间的“好奇之问”中选出100个科学好问题,邀请相应领域科学家回答。

不仅上海全城寻“问”,科学界也在鼓励提问。近年来,中国科协持续开展问题难题征集活动,全国各学会纷纷建立本领域问题难题发布机制。从如何实现低能耗人工智能,到气候变化背景下作物如何适应环境,一批前沿科学问题、工程技术难题和产业技术问题的征集发布,正引导更多科学家眺望未来。

《连线》杂志创始主编凯文·凯利在3年前曾经预言“影响未来的12大趋势”,“提问”赫然在列。当科技发展让人类的解题速度不断加速,改变世界的颠覆性创新不断涌现,提问为何愈发重要?凯文·凯利的解释是,因为回答越来越便宜,提问越来越贵——我们必须教会人们怎么去提问,它就像引擎,推动人的思维不断去创造。

“提出一个问题往往比解决一个问题更重要。”爱因斯坦百年前的这句名言不

仅没有过时,反而在当下更凸显其意义和价值——好问题不仅关乎好奇心,更关乎科学与人类的未来。

“动手动脑”与“过过脑子”

鳄鱼的咬合力是多少?量子纠缠就是心灵感应吗?当搜索成为一种学习方式,在任何能接入网络的地方,都可以一键获取知识。更何况现在,越来越像人的AI来了。科幻作家江波说,我们这个时代,答案不是太少,而是太多了。比起答案,我们更需要挖掘答案的能力,而提问正是接近答案的钥匙。

人工智能与深度学习领域知名学者、斯坦福大学教授吴恩达表示,尽管ChatGPT的知识储备非常丰富,但很少有人能够一次性得到满意答案,我们需要根据输出结果,不断修正提示词给予它反馈。百度创始人李彦宏在《大模型改变世界》的演讲中预测,10年后,全世界有50%的工作将是提示词工程,“所以我们的教育首先要教会学生提出问题,而不是解决问题”。

给出新的提示词,其实包含了你对答案的思考,这与提问的逻辑一致。美国教育家迈克尔·史蒂文斯创办了一个收集人们提问

的频道,并挑选其中有意思的给予回答。他认为,没有问题是愚蠢的,任何问题都隐藏着思考方向。比如,当有人问“影子有多重”时,潜台词是“影子究竟是什么”;而如果你想回答“镜子是什么颜色”时,需要了解大量关于镜面反射、光的本质等的“为什么”。

AI时代,无论输入什么问题,大模型总能给出答案。而如果大模型是答案,那么问题是什么?基于这样的“AI之问”,李彦宏表示,谁拥有提示词工程能力,谁就拿到了释放大模型强大生产力的钥匙。凯文·凯利也曾不止一次强调,“更好提问”是人类面对AI的最好办法。

从某种程度上说,答案就在那里,等待着一次次提问把它找到。谁能更早提出问题,也意味着谁能更早解决问题。“提问是很难的。”在江波看来,如果你能得到一个答案,只要动手动脑,但想要提出一个问题,就得先过过脑子。

新问题开启新时代

15世纪,意大利人哥伦布读到葡萄牙诗人卡蒙斯的诗句“陆止于此,海始于斯”后,提出了他的问题:大海的另一边是什么?于是,哥伦布4次横渡大西洋,最终发现新大

陆,由此开启了人类历史上一个充满冒险与发现的新时代——大航海时代。

量子物理学的诞生则源于一个原子发光问题。普朗克、玻尔、爱因斯坦等一众物理学家对“原子为什么会发光”的探究与求证,促使物理学从宏观走向微观,引发了后续量子力学时代的开篇。

“提问是智慧生物的基本能力。当人们注意到一些新的过程或存在,自然就会产生疑问。对疑问的解答,不断提升着人类的生存能力,增加人类的知识储备,从而不断产生新的科学。”中国科学院物理研究所研究员曹则贤说,科学是靠提问问出来的,只有把问题提对了,答案才能走在正确的路上。

因此,那些提出“好问题”的科学家总能第一时间收获同行的注意力。比如,1988年诺贝尔物理学奖得主利昂·莱德曼提出的“如果宇宙是对一个问题的答案,那么问题是什么”的问题,至今仍牵引着曹则贤的思绪。曹则贤认为,问题即看待世界的角度,一个好问题可能会打破常规、颠覆传统,开辟一个新世界。

现在,我们迎来了世界新一轮科技革命和产业变革同我国转变发展方式的历史性交汇期,一个全新的发展阶段亟需一批好问题来开启。

脚踏实地 把一个个梦想变为美好现实

上海市第九次少代会举行,陈吉宁阿东龚正黄莉新胡文容出席大会 向少年儿童致以节日祝福,向少先队辅导员和少年儿童工作者表示诚挚问候

本报讯 昨天是“六一”国际儿童节,中国少年先锋队上海市第九次代表大会在上海展览中心举行。市委书记陈吉宁,团中央书记处第一书记、全国少工委主任阿东,市委副书记、市长龚正,市人大常委会主任黄莉新,市政协主席胡文容出席大会,向大会召开表示热烈祝贺,向全市少年儿童致以节日祝福,向全市广大少先队辅导员和少年儿童工作者表示诚挚问候。

市领导赵嘉鸣、张为、李政、华源出席大会。

会前,陈吉宁等与会领导与少先队员们一起观摩了红领巾小社团活动展示。卢湾一中心小学的“红喇叭”小讲解员把“党的诞生地”的故事娓娓道来;嘉一实验初中的少先队员操作着自主设计的人工智能变形车协力完成应急救援等场景任务;高境科创实验小学的花样跳绳把“快”“炫”演绎得淋漓尽致;广中路小学带来的龙狮文化艺术让人充分体验传统艺术之美;西郊学校的“红领巾”们巧手揉搓小小面团,生动有趣的面塑作品跃然指尖……与会领导驻足倾听,端详作品,参与体验,为少先队员们自信自立自强的精神面貌和致力于实现德智体美劳全面发展的努力成果点赞,希望大家深入学习贯彻习近平总书记“六一”重要回信精神,牢记殷殷嘱托,树立远大志向,珍惜美好时光,刻苦勤奋学习,坚持德智体美劳全面发展,更好砥砺品格,磨炼意志,增长本领,把对未知的好奇心、想象力与探求知识、探索真理的过程更加紧密结合起来,在学习实践中不断开拓眼界、开阔思路、创新创造,着力增强独立分析和解决问题的能力,脚踏实地把一个个梦想变为美好现实。牢记上海这座光荣之城是中国共产党的诞生地,赓续红色血脉,传承红色基因,从小听党话、跟党走,立志为党成才、为国奉献,为强国建设、民族复兴伟业接续奋斗。各级党委和政府,各级团组织和教育部门要关心、关爱、关注少年儿童的健康成长,让每个孩子拥有幸福童年。

大会在雄壮的国歌和嘹亮的队歌声中开幕。陈吉宁、龚正、黄莉新、胡文容分别为上海市红领巾奖章“十佳”四星章获得者、第二届上海市少先队辅导员“幸福人生”风采大赛一等奖获得者、第二十一届上海市少年科学院“小院士”、首届上海市第九次代表大会“十佳提案”颁奖。

阿东祝贺大会召开,并祝广大少年儿童节日快乐。他表示,新征程上,上海少先队要深入学习贯彻习近平总书记“六一”重要回信精神,深化落实中央关于加强新时代少先队工作的部署举措,加强少年儿童政治启蒙和价值观塑造,引导少年儿童扣好人生第一粒扣子,努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。要巩固深化少先队改革成果,用好红色资源和新时代经济社会发展实践资源,完善阶梯式成长激励体系,拓展育人空间,增强少先队员光荣感。

下转第三版